

國內圖書館动态

湖北省图书馆大力宣传人民公社好

自从人民公社运动在湖北全省各地区蓬勃开展以来，湖北省图书馆作为党的宣传工具，及时地大力宣传“人民公社好”。在新建大楼，挂着“人民公社好”、“让三大元帅阔步升帐”、“让人民公社遍地开花”的巨幅标语，一进门就给读者一个鲜明的印象。在新楼的大厅里，以“人民公社好”为主题，剪贴陈列着十几种报刊上的文章，内容分为四大部分：第一部分是“迎接人民公社化高潮”，有毛主席的指示、中共中央关于在农村建立人民公社问题的决议、“红旗”和“人民日报”的社论。第二部分是“如何办好人民公社？”，重点介绍了信阳专区，加上其他地区办公社的经验，嵖岈山衡星人民公社试行简章（草稿）也作为重要的组成部分。第三部分是

“人民公社的好处多”，着重介绍了人民公社十大优点，和剪贴了湖北日报“人民公社好”的讲话。第四部分是“全国掀起建立人民公社高潮”，集中介绍了全国各地如湖北、河北、河南、吉林、安徽、广西、贵州、青海等省建立人民公社的高潮，其中有报导，也有特写。全部陈列只采用了半月刊一种、报纸十种，材料不多，但内容丰富。在排列上力求简练，使人一目了然。几天以来吸引了不少读者。

九月十日举办了“人民公社的性质与任务”的讲座，听众1,500余人，并及时地编制了“人民公社好”的报刊资料索引一种。

（喻子兵）

福建省图书馆积极为钢铁服务

福建省图书馆听了省委紧急动员“一切以钢为纲”的传达报告后，马上行动起来。单是9月份全馆21人共献钢铁3,855斤（平均每人175斤多）。此外，在各部门工作中都突出地为钢铁服务，大力推荐炼钢炼铁的图书资料。编印了四种专题目录。其中有“炼铁”、“炼钢”、外文图书联合目录各一种及根据方志编成的“福建钢铁资源资料”一种。这些资料已分别寄给本省各县、市的党委书记、工业部门、各图书馆、大工厂和科普等单位。在馆内还出38个宣传壁报。全馆同志苦战一天建起了一个钢铁流动图书馆。用一部脚踏车带上一个拖斗，装上几百本专题的图书资料、图片和宣传标语，开到工厂的炉边去。还在车间里展览图片，开展炉边读报、讲时事、介绍图书等活动，并办理外借工作。通过访问发给个别借书证。同时听取群众意见充实藏书。这个流动图书馆群众很欢迎，往往车子一到

工厂就被工人包围起来。五天里共有251人次，流通了科技图书393本。这些书在馆内是死书，一到工厂便变成活宝，人人争着要。工人纷纷写下了不少对省图书馆的希望和要求，预约了许多书，还将他们生产上遇到的许多问题告诉我们，要求供应他们有关的参考资料。

工人们的热情深深感动和鼓舞了省图书馆的同志。省委组织钢铁远征队的时候，省馆同志全体报了名，同时马上出了一块宣传版，题目是：“钢铁远征队员要看些什么书？”推荐四本通俗书和几篇报纸上的资料。当上级批准八个同志参加第一批远征时，大家一致表示要以钢铁的意志、钢铁的决心苦战再苦战，一切支援钢铁战线；要坚决顽强地克服一切困难，完成远征和留馆坚持工作两项任务。

（叔起）

济南市图书馆集中全力为钢铁元帅服务

自中共山东省委和济南市委也都大抓钢铁以来，“一切为了钢铁”、“为钢铁元帅让路”、“一刻值千金，寸铁必争，分秒不误，保证钢铁元帅早日升帐”的空气，在济南市表现得特别浓厚。济南市图书馆也紧紧地抓住了以钢为纲，集中全力大为钢铁服务，来开展自己的工作。馆员们晚上亲自筑炉、炼铁，白天就大力进行广播钢铁冶炼技术的活动。到九月廿日为止，已经给全市各炼铁工地送去有关冶炼技术的书籍达2,120多册；编印和翻印了炼铁技术参考材料、炼铁先进经验介绍、土法炼铁推荐

书目等材料12种，13,850份；组织了8次大型炼铁技术讲座；举办了14个炼铁技术短期训练班，听讲与受训的已达5,800人以上；另外还组织了9次现场会议与现场参观。通过图书、资料、听课、参观等活动，解决了大量的重大冶炼技术关键性问题。现在只统计了天桥一个区就已解决了450余个问题。目前全济南市的冶炼工地上90%以上都有我们的借书小组、站（亦即技术研究小组、站）。馆员们也到处受到欢迎，被称为“为技术革命送钥匙的人”。

（李凤鸣）

南京图书馆在支援炼钢中开展图书活动

南京图书馆在今年九月间抽调28位同志，连同故宫博物院南京办事处工作人员二人共25人，在中共南京市委的统一安排之下，到下关炼焦厂和红旗炼焦厂，支援钢铁战役的斗争。他们在紧张的劳动之余，还积极地开展图书流通工作。大家在出发之前，便准备好了连环画和通俗读物。一

到工厂里，大家就分头去建立图书流通站，并在休息时间，开展图书活动。例如：在下关炼焦厂，他们除了开展借书工作外，还利用图书宣传板，重点地推荐了“土法炼钢”等书配合生产，同时还展开献报活动。这种结合生产的图书活动，受到工人兄弟们的热烈欢迎。

（南京图书馆）

一切为了生产，图书送到工厂流动展览

为了使图书发挥更大的作用，图书馆不能“等着顾客”，要把书送出馆外去。上海图书馆、科技图书馆及冶金工业局图书馆，集中了有关钢铁冶金方面的图书资料，送到上钢一厂、上海机修总厂去流动展览，配合工厂开展技术革命运动，直接为上海市今年生产120万吨钢服务。与此同时，集中了化工方面的图书，送到上海化工厂、上海试剂厂去流动展览。

这个“专业图书流动展览”筹备时间很短，如上海图书馆不到一星期赶出了一个有107页的“钢铁冶金学”书目，文字包括中、俄、英、法、德、日等。从搜集资料、编制到印刷、装订都是全馆同志自己动手，打破了上海图书馆历来的编辑书目的快速记录。

在展出的联系工作中，我们十分重视如下几项具体工作：

①宣传工作：展出前二天就已把宣传工作做

好，使厂内职工同志都知道图书馆要送书来展览了。宣传方式是通过厂内原有的宣传工具进行，如广播、黑板报，在科、室内张贴海报，放映幻灯片等。有时教师对艺徒讲课，就把展览作为实习讲解场所。这些活动主要是通过该单位原有宣传组织来进行的。

②展览地点：挑选工人最集中的地方，如俱乐部、饭厅旁边等，使广大职工同志在休息或吃过饭的时候顺便来看书。时间方面原则上是依照各厂的具体情况，如目前大都是三班制，根据上钢一厂、机修总厂、上海冶炼厂展出情况来看，上午10时到下午1时半，下午4时到7时较适合，时间问题，是与该厂的行政或工会共同研究解决的。

③展出图书的内容：应根据各厂的生产特点来决定，同时注意各厂在生产过程中所需要的参考书，如在钢铁冶金系统中除冶炼、铸造、轧钢外，有关机械、机电、降温通风、安全卫生等图书也需

要，圖書內容都較通俗，不帶外文書，多備中文複本書。展出中隨時听取工人意見，隨時補充改進。

④在展覽同時也進行閱覽及外借。在展覽過程中有的工人坐上二三小時做筆記，當然這很好，如果能給他借出去不是更好嗎？外借方法可以個別辦理，憑該廠圖書館發的借書証借書，每本書後都有二張書簽片，一張留在廠內圖書館里，還書由他們負責，另一張留在本圖書館，可以查出在哪些廠借出了哪些圖書，並可按期催還。這樣雙方都清楚，手續也很簡便。借出書后再由圖書館抽書補充。如果展覽會內沒有，可以先行預約，第二日再送書上門。這樣做了以後擴大了圖書館在外面的影響，同時也促進了該廠圖書館工作。

這種“專業圖書流動展覽”大大促進了圖書流通，如在上鋼一廠展出一星期中，在當地閱覽的每日有300餘人次，共閱覽圖書1,255冊次，借出圖書

60冊。在上海機修總廠展出八天中借出圖書90餘冊。有關電爐煉鋼方面圖書，原來在書架上是“冷門貨”，現在三個圖書館這方面的書都借光了。這樣做法受到了廣大工人和技術人員的歡迎。如上鋼一廠工人們說：“我們如果到圖書館去借書，來往需半天時間，而且不可能許多人去，這樣展覽在廠內就十分方便”。上海機修總廠潘志良同志說：“圖書下廠，對我們來說，非常便利，希望今后定期來廠，或是這樣展覽多搞幾次，這是真正做到圖書館為生產服務，非常感謝”。原來只準備在上海機修總廠展覽五天，因為許多人紛紛要求，結果又延期三日。廠中的負責同志也說：“圖書下廠是配合我們技術革命，解決我們生產中的問題，也是鼓勵我們更多的生產。”

（趙興茂、陳述臨）

讓圖書更好地為政治為生產服務

南京圖書館最近採取了主動送書上門的辦法，受到廣大工人和技術人員的歡迎。

該館把原來的送貨車改為圖書流動車。在工廠設立了圖書流動閱覽站和個人借書站，分別讀者對象，將有關的科學技術書刊主動送到有關的工人和技術人員手里，並在車間進行圖書展覽。例如：有關鑄造方面的書刊送到南京機械廠鑄造車間展覽和外借。有關刃具方面的書刊送到南京刃具廠。該館

把書刊送到南京機械廠鑄造車間時，工人們不到一小時就借去了80多種科技書刊。

此外，該館還在離城有40里路的江寧縣牛首山鐵礦場、鳳都山礦場和其他許多工礦設立了書刊流動站，在下關車站、浦口車站設立了書刊閱覽站，也都受到羣眾的熱烈歡迎。

（陳寶發）

北京圖書館新辟科學文獻閱覽室

北京圖書館為配合生產建設，促進科學研究和技術革命，最近將館藏中外文科學文摘、索引和科學情報、快報等資料200多種集中起來，開辟了科學文獻閱覽室。本月20日開始接待讀者。

進行科學研究和查尋最新科學情報的讀者，可以在這裡找到中國科學院及有關部門出版的科技快報、機械快報30多種，蘇聯科學情報30多種，蘇

聯各科文摘10多種。此外，該室還備有近年及新到英、德、法文字著名的科學文摘，以供參考。

為了開展這一工作，北京圖書館已寫信通知本市各工礦和科學、工程界人士前來閱覽。如無時間亲自來館查尋資料，可用電話委託該室代查（叫2,0937轉46號分機）。

（丁文）

陝西省館合併機構適應大躍進的需要

陝西省圖書館為了更好地開展工作，以適應大躍進的需要，最近把采購、編目、流通等業務機構實

行了合併。其具體辦法是將采購、編目、流通等部門，分別組成中文、外文、統裝等三個業務組，每

个业务组的工作任务包括采、登、分、编、流通、阅览等全部工作。此外由方法研究部和其他部门的同志，组成审查组，随时将分编的图书进行校核，以保证分编工作的准确和统一。

这样的变更和作法，我们初步体会有以下几点好处：

1.使各项工作达到了高度的整体性，解决了图书馆与读者之间的矛盾。由于一竿插到底的组织形式，使搞各项工作的每个同志都有机会和读者接触，听取读者意见来改进工作；馆长可以更广泛地吸收各方面意见，安排工作，便于领导；同时还能克服以往各部之间互不了解、各自为政的脱节状态，使馆内各项工作密切配合、协调一致。

2.能培养干部成为多面手，充分发挥潜在的力量。以“能者为师”和“带徒弟”的方法来培养干部的多面手，促进了干部的工作积极性。如：外文组共七个人，按照各人业务水平的高低，均称调配，分成为三个小组，订出工作指标，包干完成，另外还兼作外文图书的外借、内阅工作；中文组有许多同志以前是长期担任图书出纳或加工工作的，而在一竿插到底的任务要求中，目前已能担任分类工作。这种办法不但能提高同志们的业务水平，而且使许多原

来不安心工作的同志，对工作也感到很大兴趣了。

3.便于充分运用人力和时间，大大提高了工作效率。过去工作中如因某一环节薄弱，其余的人就无法插手，即会影响整个工作的进程。由于多面手的培养，一旦发现那个工序中较为薄弱，就可以及时调配人力予以加强。担任图书出纳工作和阅览室管理工作的同志，在读者不多、比较空闲的时间里，可以兼作分编加工等工作。由于对人力、时间的运用有很大的灵活性，即可充分發揮干部力量，各尽所长，互相学习提高。同时还可以节省一部份人力，加强馆外的活动。

4.消除了采编、流通两部门工作同志思想上的长期隔膜，彼此熟悉了情况，纠正了已往认为你高我低等的错误认识，加强了同志间的团结。

5.合併机构后省略了过多的组织层次，减少了行政事务工作，使原有的部室负责同志有更多时间参加实际工作，开展业务活动。

这项改革，开始仅不过一个多月，在试行以来，我们还没有发现其他不便利之处，但这不等于说不存在什么问题。因此，还待于在此基础上进一步研究总结，提高改进。

(贾玉书、李鼎铭)

辽宁商学院图书馆的“自办借书处”

经过伟大的整风运动和双反运动中的大鸣大放大辩论，我馆同志的思想觉悟有了很大的提高，特别是工农大跃进中的许多惊人奇迹，使我们的思想得到了进一步的解放，认识到我们新社会的人与人的关系已经开始出现一种具有共产主义风格的新型的关系。在此基础上，我们本着敢想敢干和大胆创造的精神，通过讨论，在取得院领导的同意和支持下，在馆内开辟了一个社会政治图书的“自办借书处”。

我们在开展这项工作的过程中，也并不是一帆风顺的，在具体过程中也曾碰到了一些困难，但由于同志的思想解放了，所以遇到的一些困难也就很快地得到了解决。例如：没有书架，我们就用桌子代替，木制的投卡箱一时制不出来，我们就糊个纸的箱子来代替。

“自办借书处”是设在一间小房子里，摆上两张大桌子和一个投放书卡的箱子。这里陈列的图书是

经过图书馆选择的好书和要推荐的社会政治书。读者到“自办借书处”借书，既不需要填写借书条，又不需要馆员办理借阅手续，即可借到自己需要的图书。

“自办借书处”的借书办法：

读者到借书处根据自己的需要进行挑选，挑好书后，抽出书卡，写上自己的姓名、班次、学生证号和借期，将书卡投入“自办借书处”的卡片箱内，读者即可把书拿走。每天晚上出纳员打开投卡箱，取出卡片按班级分别排列起来。还书时读者把书交到出纳员的窗口上就可以了。

经过几天的开放，这种借书办法已经受到读者的欢迎，并希望我馆把“自办借书处”的图书内容再扩大一些。陈列在“自办借书处”的图书也并未丢一本。从而更增加了我们开展这项工作的信心。

几点体会：

我们开展这项工作虽然时间还不太长，但在我

們的思想上已初步有了以下几点体会：

1. “自办借書處”陈列的圖書必須是我們經過選擇的好書，以及我們大力推荐的社会政治書。
2. 它是我們圖書館相信羣眾、依靠羣眾更好地貫徹“開門辦館、羣眾辦館”方針的一種形式。
3. 它是我們圖書館直接宣傳馬列主義和毛主席著作以及时事政策和青年修養圖書的一種好办法。
4. 消除了我們館員與讀者之間的隔閡，建立

了館員與讀者間互相信任的新型关系。

5. 通過這一借書形式的宣傳教育工作，培养了讀者自覺遵守借閱制度和爱护公共財产的共产主义道德品质。

6. 大大地简化了借閱手續，便利讀者，讀者需要借閱社會政治書，可以按自己需要隨意到室內選擇。

(湯 已 春)

我們開始重視了對圖書的宣傳推薦工作

過去，我們對讀者工作是不夠重視的，大家一向只是埋頭進行出納工作，很少考慮如何通過業務實踐向讀者宣傳推薦圖書，藉以進行共產主義教育的問題。今年三月間，學校為了深入開展整風運動，舉辦了各種類型的展覽會，關於圖書的浪費展覽自然也是其中之一。許多羣眾看到圖書的積壓浪費情況後，都感到很大的驚奇與憤怒，指出不紅不專是造成這種情況的主要原因。我們受到很大的教育。但在展覽會上我們也聽到或看到不少這樣的意見：“這麼多的有價值的書籍，為什麼說成是浪費呢？我們实在太需要了，至於說借書的人少，那是因为我們不知道啊！你們為什麼不向讀者宣傳推薦呢？”這些話，是確能發人深省的。它指出了我們工作中最大的缺點，這是讀者對我們最尖銳最中肯的批評，也是他們對圖書工作最迫切的期望和要求。我們有什么理由對此置之不理呢？從這時開始，在事實的教育下，我們才重視起對圖書的宣傳推薦工作。

半年以來，我們試着一共搞過這樣幾件事情：

第一、利用各種形式向讀者宣傳推薦新書。

① 新書進庫後，立即擺進裝有玻璃的書架內，讓讀者自由選擇借閱，而且省去借閱時查目錄卡的手續，借閱方便。

② 改進新書通報的方法。過去新書到庫後，每月也做有新書通報，只是由於方式不夠好，多不能引起讀者的注意。以後我們改成了用玻璃鏡框來直接公佈目錄卡片（鏡框底上划上美丽的圖案，把卡片按類放置）。這樣以來，因形式新穎而又明顯醒目，就比較容易吸引讀者的注意，并能及時知道書庫到了哪些新書。

③ 利用大字報的方式向讀者推薦圖書。

在大字報上用短短的幾個字，簡單扼要地介紹一下書籍的內容，幫助讀者能概括地了解書的大意。經驗證明，這確實是比較有效的辦法，凡經過介紹的書籍，讀者都是爭先恐後的借閱，有時還要預借（如蘇聯電影劇本“共產黨員”及蘇聯新小說“無名者”原來入庫後，在很長時間內，很少有人借閱，但一經介紹後，很快就被借閱一空）。

第二、在出納工作中，隨時注意向讀者推薦圖書。

有些讀者在借閱圖書時，帶有很大的盲目性，他們只知要看某種書籍，但對哪些本子內容較好，比較適用，却無從知道。遇到這種情況時（比如有些新同學借閱普通物理，偏要去借解放前的老本子），我們就主動向他們推薦較好的書籍。另外遇到書籍有拒絕情況時，我們就主動挑選一些類似的本子，供給讀者借閱，也頗能獲得讀者的滿意。

以上這些措施，僅僅是我們搞圖書宣傳推薦工作的一點嘗試與开端，還遠不能滿足讀者的要求，不過我們也從中得到如下一些体会：

① 做好圖書的宣傳推薦工作，是擴大圖書流通量，提高使用率，使圖書更好地為教學、科學研究與生產服務的重要條件。自然也是向讀者進行共產主義教育很重要的方式。

② 在搞圖書的宣傳推薦工作時，必須有明確的思想與目的，必須把對讀者進行共產主義教育作為選擇推薦圖書的標準；因為只有在這樣的指導思想下，才能向讀者推薦出有益的優秀的書籍。另外推薦圖書時，還必須盡量結合黨的各個時期的中心任務與各項政治運動。

③ 要搞好圖書的宣傳推薦工作，工作人員必

須認真學習馬列主義與毛主席的著作，以不斷提高自己的政治理論水平，同時還要廣泛地了解熟悉圖

書，否則就不可能很好地完成這樣的任務。

(西北大學圖書館 李性甫)

迎接元旦 向黨獻禮

我院圖書館與北京圖書館共同接受了全國科學規劃委員會委託編制全國中醫中藥聯合目錄的任務。

這項工作已于本年9月中旬開始，截至11月中旬止，已共收到由北京圖書館紀集整理的全國各大圖書館48家的卡片，共計54,262張。在全館同志的努力下我們已經初步完成了20,000張草片，

未完成的還有34,262張。我們決定提前完成這個任務，作為元旦向黨獻禮。

我們的條件：(1)有院黨委的領導和支持，(2)有本館全體同志的努力，(3)有北京圖書館的協助，(4)有本院各所、室給予我館人力上的幫助。所以大家都有決心和信心如期完成這份獻禮。

(中醫研究院圖書館 燕福從)

說干就干，清點圖書30萬冊

交通大学西安部份現有藏書40萬余冊。它的來源，有的是上海交通大学陸續運來的；有的是原西安動力學院併入的；也有從西北工學院和西北農學院調撥來的。由於上海交通大學的圖書沒有全部運來，有一部份還留在上海，而且這些書多年來未經過徹底清點，不但冊數多少不知道，而且這本書是在上海掉失的，還是在西安掉失的，也搞不清楚。哪些門類的書缺，應該補充，也沒有一個依據。目次里有的書，書庫取不出，什麼原因，也不知道。大家都想有一天把這批書清點一下，做到能真正心中有數。可是認為又是不可能辦到的事。因為：

(1)館內現有人力，應付經常性工作，有時還感到緊張，要想清點幾十萬冊圖書，只好等以後有空閒時再說。

(2)清點圖書，要全館人力投入這一工作，勢必影響對外開放和日常工作。

(3)點書的工作量很大，又沒有搞過，萬一搞不徹底，半途而廢怎樣辦？

以上這些顧慮，是在很多同志的腦筋中有在的。這些思想問題在平時是不容易解決的。由於總路線的光輝照耀，同時又正值各單位忙着向國慶節獻禮，大家也感到我們應該完成一件質量比較高而且是經過一場苦戰才能完成的工作，用來做為國慶節的獻禮才有意義，因此經過了反復辯論，解放了思想，終於鼓起了最大的干勁，一致認為：

1. 在大躍進的形勢下，任務是一個緊接一個

的，我們應該有說干就干、應該干的工作要鼓起干勁來干的精神。等將來空閒時候再辦，這種想法是會落空的。

2. 清點圖書，不一定要停止一切工作。尚未清點的書可以分批清點，已清點過的書，可以照常出借。即使是正在清點的書，讀者如有急需也可照顧。

3. 采用每人預訂指標、負責包干、限期完成的辦法，是可以始終其事，按時結束的。

大家的思想統一了，但是又發生清點圖書到底用什麼方法好的問題，因為下面幾種方法都認為不很適宜，理由是：

1. 如果按財產目錄簿來檢查架上的圖書，那末財產目錄簿有好幾十厚本，帶到書庫里很不方便。如果把書拿到財產目錄簿的櫃前查對也不可能，而且也不便於許多人同時工作。

2. 如果用紙條把每本書的登記號抄下，然後按照財產目錄簿逐號查對，那末遇到重號的書就沒有辦法解決。如果在每張紙條上註上著者、書名、卷、分冊，那末要多寫幾十萬個書名、著者、卷、分冊字樣，費時費力，而且有時登記的書名和書上的書名並不一致，這也是困難。

3. 如果按照排架目錄來檢查，自然比較方便，而且可以有許多人同時進行工作。但是我館排架目錄不全，有些圖書，甚至沒有排架目錄卡片，許多書又不放在一處，有些書借出去了，而且排架目錄上註明的登記號，遇到複本是寫連號，几百本圖書

的登記號連寫在一起，要在卡片上註符号，这样查对起来也很麻煩。

因此，我們就根据本館的具体情況，決定采用用書卡來查對的方法，就是把每本書內的書卡抽出（抽出時先查對原書上的登記號、書名等）按登記號大小排列，逐一在財產目錄簿上查對加註符号，以後再把書卡回到書中去，因为書卡在查對時，已按登記號排順，回卡片時只要根據書上的登記號去找書卡也很方便。不過這種查對方法，是一定要書內有書卡才行，它的好處是書卡上有書名、著者、卷、冊和登記號，查對起來比較可靠。並可以多人同時工作，每個人每天工作八小時，可以清點700—1,000冊圖書。復本多的時候，指標還可以提高。在清點期間，書卡未抽出前和書卡放回書中後，圖書可以照常出借，即使是在清點時也能出借，因為書卡抽出後，即按登記號排好，借書時可根據登記號找出這張書卡，即可出借，因此對於圖書出借的影響不大。

通過這種清點方法，由於要把書和書中的書卡進行核對，因此遇到書內缺書卡（讀者還的書沒有把書卡回入或者原來漏了書卡），或登記號有錯誤，都可以一一糾正。如遇到重號，哪一本是對

的，哪一本是錯的，也容易辨別出來。有時借出的書還回來誤把別的書卡插入，也可能檢查出來。

我館這次清點圖書，是先清點對外開放的一部份圖書，約30萬冊。为了避免影響讀者借書，決定分三批清點，在10天內完成。第一批清點學生的開架書庫7萬多冊，預定3日完成，每個人以2,000冊為指標，但是大多數的人，都提前在2日內完成自己的指標並用剩下的時間來迎接新的任務或者支援別人的工作。第二批清點北區分館10萬冊圖書，預計3日完成，每個人以3,000冊為指標，仍有人在兩天內提前完成，並且在清點時比第一次更有把握地完成了任務。第三批是清點教師書庫1.3萬冊圖書，預計4日完成，每個人以3,500冊為指標，而實際上有人3天已經點完4,000冊以上的圖書。每天參加的人數約為26人，平均每人每天清點了1,000冊以上。這個數字比蘇聯克連諾夫在“圖書館技術”一書中介紹的用排架目錄檢書方法所能達成的數字還高些。而且我們是在沒有排架目錄的情況下，許多清點圖書的人有些又是新參加工作的。

以上是我館清點圖書的情況和具體辦法，介紹出來供各館同志參考和指教。

（陶定寬）

西安中心圖書館委員會舉行第一次會議

西安中心圖書館委員會于本年10月11日在陝西省圖書館舉行第一次會議。

會議討論了陝西省人委會批准的“西安中心圖書館工作方案”，並根據方案規定的單位組成中心圖書館委員會，推選出賈玉書（省館）、蘆宗恕（西安師院）、谷景銘（交大）、郭祖超（第四軍大）朱潤寬（西大）等五同志為常務委員，並推選賈玉書同志為主任委員。辦公地址設在省館。

會議還討論研究了本會當前的中心工作，確定下列四項工作為當前的重點：1.办好圖書館业余大學，2.做好集中編目工作，3.組織聯合目錄工作，4.印制“科技工作者通用閱覽証”、“單位借書証”。

該會成立後即積極開展工作，並已和各兄弟中心圖書館，各省、市圖書館，各高等院校圖書館，科學院系統的圖書館取得聯繫，以便進行全國範圍內的協作。

（兆文）

北京全國第一中心圖書館委員會舉辦紅專夜大學

北京全國第一中心圖書館委員會最近舉辦一個“圖書館紅專夜大學”以提高北京地區圖書館在職幹部的政治和業務水平。

紅專夜大學的教學方針，着重要求結合當前的中心工作，聯繫學員中所存在的主要思想問題，學習有關的中央的各項方針政策，做到首先為政治服

務。其次要求為生產建設服務，能够幫助解決生產上的關鍵問題。在教學方法方面，該校採取了系統講課和當前生產實際相結合的辦法，做到教學密切配合生產。學員下鄉勞動鍛煉，學校決給以支持鼓舞，保留学籍。

紅專夜大學的學習內容分：政治課、科學知識

(数学、物理、化学、工程、农林、医药)、图书馆业务知识等。政治课占20%，共70多小时。采取大鸣大放、大字报，领导干部作报告的方式进行。科学知识占50%，共200小时。学习方式主要是系统讲课结合生产、自修、提问题、作解答等。图书馆业务知识占30%，共150小时。采取讲课、专题报告、经验交流、座谈讨论等方式。

学习时间暂定一年，必要时斟酌延长。为适应

学员工作繁忙和分散的情况，决定每周上课6个半小时，集中在每星期五下午和晚上进行。

该校已于1958年10月3日开学。正式学员152名，旁听生49名。这些学员均系北京地区各图书馆的在职干部，来源于五个系统的图书馆：公共图书馆、政府机关图书馆、高等院校图书馆、军事系统图书馆、科学院系统图书馆。校部设在北京文津街一号北京图书馆。（张南屏）

我国第一个人民公社红专大学图书馆学系诞生

为了使农村图书馆工作更好地为政治服务为生产服务，适应农村图书馆事业发展的新形势，昌黎县红星人民公社龙家店红专大学，在公社党委的直接领导与支持下，成立了我国第一个人民公社红专大学图书馆学系。这个系是在过去的图书馆员训练班的基础上建立起来的。这个系主要是培养本公社各营各连的图书馆员为主，并兼顾培养工厂图书馆、红专大学图书馆和科学研究院图书馆的馆员，还负有总结与研究人民公社图书馆工作经验的使命。

龙家店红专大学图书馆学系已于12月16日正式开课，共有学员18人，其中大队文化站长和图书馆员各9人。在开课以前，教研室进行了细致的调查工作和教学准备工作，发现学员中目前的需要和存在的问题，然后编写了第一本教科书——“图书馆学基础”。这本教科书共分为三编：第一编是“图书馆和图书馆员”，这一编主要是阐述图书馆的性质、作用和它的方针、任务；阐述图书馆员的重大使命和怎样做好党的宣传员；第二编是“图书采购和管理”，主要是总结各个大队图书馆的经验和介绍一套完整的实用的图书馆管理方法；第三编阐述了图书馆流通和图书馆宣传的方法。

这次讲课是以一、二编为讲授的重点。

教学方法是采取课堂讲授、课堂实习、经验交流和参观访问的四结合。这种教学方法的特点是能联系实际来解决问题，而又生动活泼，所以很受学员们的欢迎。

龙家店红专大学图书馆学系的师资，主要是由公社党委负责讲授政治理论课，业务部分是本着“能者为师”的方针来进行教学的。平时他们是馆员、学生；集中上课时，他们又是教员。关于全系的业务工作和领导工作，是由校方和公社图书馆协作办理的。目前正在制定一套比较完整的教学大纲和教学计划。

龙家店红专大学图书馆学系的诞生，是我国图书馆学教育事业中的一件大喜事，是我国全党全民大办图书馆事业的又一个辉煌成就，如果全国所有的红专大学都能办起图书馆学系来，那么它们就会为我国图书馆界培养出一支强大的红色图书馆员的队伍。让我们为我国第一个人民公社红专大学图书馆学系的诞生而欢呼吧！

（昌黎县红星人民公社红专大学图书馆学系）

西安图书馆学业余大学开学

在工农业生产大跃进的形势下，为适应文化革命和技术革命的需要，多快好省地培养又红又专的图书馆干部，在省文化局、高教局的直接领导下，西安地区各图书馆在原“图书馆业余进修学校”的基础上，共同筹办了“西安图书馆学业余大学”。设有图书馆学系、图书馆学进修班、图书馆技术训练班等三个系（班）。分别培养各级各类型图书馆的在

职干部。

经过近三个多月的积极筹备，图书馆学系已于10月12日正式开学上课。参加学习的学员共60名。主要是省图书馆和各高等院校图书馆的干部。规定每週上课一次，每次4小时。在1—3年的时间内将系统地学习图书馆学与目录学的理论知识。第一学期根据需要首先开“读者工作”与“藏书补充

与組織”兩門課程。

为了貫徹三結合（党委、教員、学生相結合）的教学方針，在10月12日开学典礼以后，當場組

織同學对这两門課程的教学大綱进行了大鳴大放，总共提出意見与要求达300多条。

（金汎）

种下試驗田，把紅旗插上武大圖書館

通过思想批判与斗争，系里的白旗拔掉了，武大圖書館學系教學改革开始跃进了。

在拔白旗的斗争中，全系师生認清了教学必須与实际相结合，教学必須为政治服务、为生产服务。因而一致要求到圖書館去种試驗田，到实际工作中去學習。

武大圖書館所采用的分类法是極為反动的杜威分类法和皮氏分类法，如果使它們繼續存在，武大圖書館就不可能成为真正的社会主义的圖書館。拔白旗，把紅旗插上武大圖書館的严肃的政治任务，就由我系师生光荣地担负起来了。全系师生决心用科学院圖書館分类法来改編几十万冊圖書，把杜威分类法和皮氏分类法廢除掉。

整个的7月，这是全系师生在武大圖書館苦战的一月，也是武大圖書館根本改变面貌的一月。在短短的二十天中，就胜利的完成了将近三十万冊圖書改編的任务。在工作中，师生發揮了冲天的干勁，虽然武汉的天气热得可怕，但同学 們提出了“不怕累、不怕热、不怕蚊子咬”的三不怕口号，常常从清早工作到深夜十二点、一点、二点甚至通宵。在工作中展开了劳动竞赛。工作指标不断被突破，

例如俄文圖書改編組很快地就打破了原指标的六倍，隨着又把这个新創的指标翻一番。在工作中湧現了十一个先进工作者和一个先进小組。

这次改編工作的收获是十分巨大的。同學們都为自己做出了这样的圖書館界少有的創举而自豪，都为武大圖書館面貌的大改变而兴奋。这次工作，更解放了我們的思想，因为这样巨大的工程并沒有依靠那些白旗教授和專家，而是一百多个青年人干出来的奇蹟。更重要的收获是，它証明了理論結合实际是我系教學大跃进的唯一正确的道路，很多同學都說：“过去講課从概念到概念，結果越听越糊塗。这次在实际工作中一做，一下就明白了”。一年級的同學說：“学了一年还不懂得什么，但這一个月的工作已經明白了圖書館工作的基本過程”因而大多数同学要求以后加强实习的比重。教師們參加了这次工作，也不禁責怪自己，为什么实际中用不着的东西过去講得很多，而許多实际問題过去竟連提都沒有提。有的教師說：“过去我連学生都不認識，通过这次一起工作，我連他們的思想情况也了解了”。

真是“工作一个月，胜讀三年書”。（武大）

武大圖書館學系师生下放浠水縣

武汉大学圖書館學系二、三年級同学及部分教師，于11月17日下放到湖北浠水县各人民公社。到农村工作、鍛煉，在那里學習，进行科学的研究，這是圖書館學系教學改革中的一件大事。

“到农村去，到实际中去”这是武大圖書館學系同学为响应校党委大搞科学的研究的号召提出的要 求。得到校党委批准后，每个同学都兴高采烈的跳起来。同學們都表示下到农村后，一定要做羣众的

小学生，要做一个普通劳动者，要做人民的勤务員，决心和羣众打成一片，完成党交给的任务。准备元旦前在农村放几顆大衛星來向党献礼，是每个同學的奋斗目标。

他們在下放前組織了人民公社問題的学习，还举行誓师大会、入团宣誓大会、党課學習等活动。下放期初步定为三个月。 （謝灼華）

武大圖書館學系青年师生8天編出“紅旗圖書分类法”

武汉大学圖書館學系自从展开教學上的两条道路斗争以来，广大同学和青年教师对以皮高品先

生为代表的资产阶级教學路綫进行了多次严酷的斗争。他們提出要用自己的力量編一部紅色的先进的

分类法来代替皮高品的反动分类法。

这在资产阶级的专家教授们看来是不可想象的事情，但全系青年师生在党的领导下破除了迷信，解放了思想，对编写红色分类法充满了信心。他们经过几天的准备工作之后，接着搜集资料、讨论、开誓师大会。从9月8日开始到15日止，以冲天的干劲苦战了八昼夜，终于编成了红色的分类法。

这部分分类法定名为“红旗图书馆分类法”。它集中了解放后新分类法的优点，克服了它们所存在的缺点，创造性地解决长期以来存在的科学理论和应用技术脱节的问题。

概括起来，这部分分类法具有以下几个特点：

一、具有强烈的政治思想性。整个分类法自始至终贯穿了作为分类法指导思想的马克思列宁主义和毛泽东思想。马列主义不仅作为一个大类放在整个分类体系之首，而且在每一类包括自然科学在内，开头都设立了“马克思列宁主义关于××的理论（或××学）；在马列主义和哲学两大类中还特别突出了毛泽东思想。其次在每一类的具体内容前面，列出党和政府对××事业的政策、指示等等，以体现党对各项事业的领导。

二、新分类法特别注意了理论结合实际。在自然科学和物理化学等大类中，可能与理论相结合的

应用技术都被放在理论下面。这不能简单地把它看成是技术问题，更重要的是分类法的方向问题。

三、在总体方面“红旗分类法”采用了五分法。其目的和作用是突出马列主义和更好地宣传马列主义。全表基本大类共26个，社会科学各类的设立和次序与解放后的三部新型分类法没有多大出入。自然科学各类较为详细，共占13个号码。

四、红旗分类法采用了混合制号码，下级类目采用了层级制和顺序制相结合的办法。这样就能突破十进制，并且有发展的余地。

五、红旗分类法共有七个附表，即：总论复分类表、世界地区表、世界时代表、中国地区表、中国时代表、中国民族表和苏联地区表。

“红旗分类法”的编写是党的教育方针的伟大胜利，是一百五十位青年师生集体力量的硕果。同时也靠着武汉市30多个机关、团体、学校的帮助和支持，以及校内同学的合作。

当然，由于时间短促和青年师生的业务水平都很有限，新分类法还有不少缺点，但它的方向是正确的。目前“红旗图书馆分类法”（草案）已散发全国图书馆界征求意见，并拟再作一次较大的修改，准备年底正式出版，作为向1959年元旦的献礼。

（武大图书馆学系通訊组）

（上接第23页）

古人，后无来者”的地步；中国图书馆史讲义竟说“仓颉造字不能认为完全是无稽之谈”；把我国过去的长期的落后与贫困，特别是近百年来停滞不前的主要原因说成是“科举制度”、“以经义取士”的结果，说什么“鸦片和基督教到了中国人民手里，就成了我国历史上轰轰烈烈的太平天国革命运动。”普通目录学把我国目录学史上几部大的皇家目录的产生，不是看作文化上的阶级斗争的产物，而是看作每个朝代的“小康时期”、“太平盛世”的结果。

至于各门课程的繁琐、重复那是更普遍的现象，许多讲义的条文多得可怕，光是藏书讲义就有598条。同学反映说俄文编目繁琐到这种程度，以至于可以删去一半以上。读书记也有将近一半的内容与图书馆藏书和图书馆目录重复、编目讲义可以

删去2/3。其他各门讲义也可以大大删改。

通过课程检查，也彻底地揭露了资产阶级教授专家的空虚和他们买空卖空、故弄玄虚的面目。专科目录学课程全部是抄袭四种参考书的；也有些教授权威连一些常识都搞不清楚，如把笛卡尔的“我思故我在”的唯心主义公式说成是唯物主义的。又如说什么五四运动是“在苏联成立的启示下”爆发的。说什么“资治通鉴”是“我们先代劳动人民的著作”等等，不胜枚举。

总之，这次课程大检查所揭露的问题，雄辩地说明了过去我系的教学是资产阶级的方向，资产阶级的内容，资产阶级的教学方法和教学态度。通过这次检查，资产阶级教学体系和教学内容被每个人清清楚楚的認識了。这就使大家进一步明白了我系教学仍须来一个根本的改革。